中途輟學學生的安置與輔導      

                                                 馬 惠 娣

學生中途輟學是教育工作者深感挫折與無奈的事情。尤其是原本就學正常的學生，在成長與學習的過程中遭逢家庭、學校、社會、個人或同儕的因素影響，使其面臨情緒困擾、學習遲緩、行為偏差、或人際關係不協調等生活的困頓。在無力抵抗的情況下，逃避或自我放逐成為他們覺得最好的方法。因此，讓他們在教師的循循善誘下，有勇氣面對自己的生活，發展自己的智慧及能力解決問題，避免造成無可彌補的人生遺憾，甚至成為社會問題，是我們應該積極努力的教育課題。

一、前言

    當教育改革、回流教育與終身學習，建構學習型組織等教育潮流甚囂塵上之際，預防學生中途輟學，以及中輟學生的安置與輔導，一直是學校教育感到有心無力的盲點，也是當前應力求改善和解決的教育課題。

    離家在外的中輟學生很容易與其他中輟或國中畢業未繼續升學的青少年聚結成群，從表面上的互相需要、彼此接應，到互相利用、各取所需，最後形成另一類弱肉強食的群集。仗著血氣方剛、好勇鬥狠，或結伴飆車，或沈迷賭博電玩，或打架滋事，走上歧途。不僅造成社會問題，更給自己的年少人生留下遺憾。

二、造成學生中途輟學的原因

造成學生不願意上學的原因可從下列幾個面向來思考：

(一)家庭的因素：

1、 家庭經濟困難，需要學生幫忙工作貼補家用。

2、 在家照顧弟妹，幫忙家事。

3、 親屬失和無法安心上課。

4、 父母離異，或家庭關係不正常。

5、 家人漠視學生，或對其教育期望低。

6、 父母忽視子女的教養，或管教態度失當。

7、 祖父母無力教養，或過於權威與溺愛。

8、 居家交通不便，或舉家躲債。

(二)學校的因素：

1、 對學校課程不感興趣，或沈重升學壓力的驅迫。

2、 學校未能妥適安排適應「個別差異」的教學與輔導。

3、 不滿學校的管教方式，或與某位教師關係不良。

4、 未落實中途輟學返校學生追蹤輔導復建工作。

(三)社會的因素：

1、 社會風氣不良，價值觀混淆。

2、 受不良娛樂場所的誘惑。

3、 為不良組織幫派利用而不能自拔，或犯罪離校逃家，或受法律制裁。

4、 部分大眾傳播內容缺乏淨化。

(四)個人的因素：

1、 智力不足或心智阻礙。

2、 身體殘障或體弱多病。

3、 學習困擾，學業成就偏低。

4、 心理或情緒的困擾。

5、 個人意志薄弱。

6、 對所有學科均不感興趣。

(五)同儕的因素。

1、 受偏差行為同學的影響或引誘。

2、 與同學間人際關係不佳。

3、 受同學或學長欺壓不敢上學。

(六)其他的因素：

1、 不明原因的失蹤或出走。

2、 結婚。

3、 離境(移民或旅遊)。

根據教育廳八十五學年度第一學國中小學中輟報告，受家庭因素影響而中輟者佔百分之二十八．六三，另外百分之二十四．八九的學生受因於學業成績不佳，就學缺乏成就感。（舊有資料，可以以目前資料加以比對，作者按。）

三、輔導及復建工作

(一)三日缺曠立即通報

    強迫入學條例第九條規定：「凡應入學而未入學之適齡國民，學校應報請鄉(鎮、市、區)強迫入學委員會派員做家庭訪問，勸告入學；其因家庭清寒或家庭變故而不能入學者，報請當地直轄市、縣(市)政府，依社會福利法規或以特別救助方法協助解決其困難。」因此，學生不明原因三日未上學者，導師須立即通知訓導處並會教務處通報中心學校。另外，還得查明原因，並分類分項移送強迫入學委員會，與警政、戶政、民政、建設、工商、工檢、社政等單位進行追查，協助解決。

(二)追蹤輔導

    學校要將學生中輟通報責任明白告訴家長，並請家長極力尋回輟學的孩子，送返學校繼續就讀。學校亦應由輔導室會同導師實施家庭訪問。或者透過學區有力人士、村里長或個案的鄰居、同學、親戚或其他關係密切之人，協助注意輟學學生家庭動態，以便隨時通報處理。不時的關心與注意中輟學生的動態，由在校學生共同協尋，其成效顯著且快捷。對於實在沒有意願返回學校的學生，教師仍需有效掌握其動向，並給予不定時的關懷及鼓勵，使他感受人性的溫暖與光明，儲備自愛愛人面對未來的能量。

(三)適當的安置

    中輟時間越長，其社會化的程度可能越深。一旦返校，一時之間恐無法適應八個小時以上的課程，此時同班同學的親切接納，導師、任課老師、訓導處與輔導室的關懷與協助安頓，是使個案逐漸穩定下來的最大助力。

    自八十二學年度起，教育廳陸續在臺北縣江翠國中及平溪國中、嘉義縣民和國中、台南縣永仁國中等學校分別以不同型態試辦慈輝班，讓中輟學生能獲得家庭照顧及學習機會，並習得一技餐長，成效十分良好。

    近來亦有基金會、慈善機構、家扶中心、寺廟等團體投入輔導中輟學生面對自我和自理生活的行列。社會、家庭、學校對中輟學生投注的心力越大，則社會大眾所承的社會成本就越低。

(四)強化家長的教養功能

    正視單親家庭的事實，尤其是單親的父親或母親一方除了要有正常的感情生活之外，還必須與子女開誠佈公的談論自己的感情。且能從孩子的接納、體諒，甚至於鼓勵中，重整家庭的結構及發揮家庭的功能。

    祖父母或父母的無力教養，或是嘮嘮叨叨的，動輒打罵的管教方式，最為孩子所厭惡。如果在課後或假日他們能有長時間逗留的地方，他們寧願留在外面也不願意回家。如果再讓他們找到棲身之所，「家」對他們來說已經失去了意義。這時只有借助學校教師的力量和家長充分溝通，提供促進親子關係的教養建議，共同尋求解決學生中輟的問題，盡量拉回學生的心，使其面對生活，穩定情緒，發展興趣和培養專長，與協其正常就學。

(五)合理的期望

    對於缺乏家庭教養的學生，教師要以潛移默化的方式，給予逐步修正及養成的機會，使他們不斷從成功的生活經驗中累積信心，從自覺的歷程中，淘冶成長。

    任課教師依個案的學習程度，給予補救教學，或安排適當的同學與之共同學習，降低對其學業的期望標準。激發其對課業的興趣與成就感，增進學習的效果，及感受成功的喜悅。

(六)接納與鼓勵：

    中輟學生返校，無論在學業或生活適應上，與班級同學或學校整體都會有脫節的現象。此時，導師要安排一些同學主動和他交往，同時進行個別諮商與團體輔導。協助他很快進入狀況，融入團體生活中，並發展良好的人際關係，建立信心及歸屬感。鼓勵個案依其興趣和專長參加團體活動，或代表班級參加各項比賽，替團體或學校爭取榮譽，養成積極、認真、負責任的態度。

四、結語：

    學習與成長應該奠基於快樂與安全的基礎上，教學則應遵循教育的自願性、認知性和價值性的規準。然而，曾幾何時，學校教育成為片斷知識的傳授及枯燥的學術性演練，誤導以發展智育為教育導向，競相以偏僻和乖離的試題測驗出來的分數來評定優劣，製造學業失利學生拖累班級成的假象。教育的目的愈來愈和個人的成長與真正的學習脫節，教育成效亦無從發揮。中輟學乃成為不良教育體制及家庭功能解構下的犧牲者。面對這群弱勢的學生，教師當多一份用心；以活潑化、多元化、個別化、適性化的教學原則來引導學習。以無條件的接納、關懷與適當的安置及輔導，伴隨他們走向健康的人生。
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